



县县“网好办”

罗田推广“政采贷”业务 纾解小微企业融资难

湖北日报讯(记者刘毅、通讯员余高峰、马良)“100万元贷款发到位了,太好了!”接到中国建设银行罗田支行业务经理胡添龙的电话,湖北东泰建筑工程有限公司负责人郑兴无欣喜不已。

此前不久,东泰公司中标罗田合家顺生态环境系统治理修复工程,需先行垫付材料和工程款至少100万元。以往,东泰公司都是通过小额贷款解决资金周转,最多只能贷30万元,且利率较高。

正在为难之际,胡添龙上门拜访,给郑兴无详细介绍了“政采贷”业务。原来,这是指政府采购的中标供应商,可以凭借采购合同,快速获得贷款且享受优惠利率。在胡添龙手把手的帮助下,郑兴无在线上完成了信贷开户、申请递交、合同签订,等银行内部审批流程完成,款项就直接打到公司账户上。

推行“政采贷”业务,罗田市财政局和多家银行携手,精准服务政府采购中标企业。政府采购管理部门随中标通知书附赠“政采贷”业务介绍,并将相关信息及时与银行共享。银行开设“政采贷”板块并指定业务经理,第一时间与中标企业联系,推介业务,并提供从协助开户、业务辅导和合同签订的一系列上门服务。

据统计,2023年,罗田全年“政采贷”融资合同金额达1.35亿元。

红安推行“综合查一次”联合执法 规范涉企行政检查

湖北日报讯(记者刘毅、通讯员刘子靓)6月14日,红安县鱼台景区迎来县文旅局、市监局、交通局和消防大队等六部门组成的“综合查一次”联合检查组。让景区意外的是,部门来了这么多,涉及检查几十项,企业只收到“一张整改清单”。

“我们景区占地4000多亩,游乐项目近百种,游客数量众多,以往,来检查的部门络绎不绝。”景区负责人李跃华直言,“现在实施联合检查,迎检负担轻多了,企业可以更专注运营。”

据了解,为了不断优化营商环境,规范涉企行政检查,今年年初,红安制定《推进“综合查一次”联合执法机制方案》,针对适合联合执法的同一行业、同一区域、同一对象,推行跨部门、场景式“综合查一次”联合执法机制,实现“进一次门、查多项事、一次到位”。对已受检企业,除非投诉举报或上级交办,原则上本年度内不再进行同类检查。

针对监管领域中常见、高频行政检查事项,该县分期分批制定“综合查一次”任务清单。首批清单包含旅游景区、食品生产企业等,检查事项整合减少30%,惠及市场主体超百家。

黄州搭建“黄企通”惠企服务平台 147项惠企政策“免申即享”

湖北日报讯(记者柯利华、通讯员叶坤、王新梅)“真没想到,不用申请,就能享受政府奖补。”6月11日,说起15万元“失业保险稳岗返还”资金到账的故事,黄冈美丰化工科技有限公司行政主管龙琴感慨不已。

据龙琴介绍,以前领取“失业保险稳岗返还”资金,企业需要向人社部门申请,递交营业执照、社保缴费清单、资金使用承诺书等材料,现在人社部门通过后台大数据比对,符合条件的,自行返还至企业对公账户。

“同样是‘免申即享’,我们今年还收到商务部门400万元出口奖励资金。”龙琴说,受惠于这些奖补,企业流动资金更充裕,今年产值有望突破10亿元。

针对企业申报奖补资金经常遭遇“政策找不到、条件看不懂、材料一大堆、申报跑腿跑、进度不清楚、资金等半年”等痛点,黄州区政数局开发搭建集政策发布、信息查询、项目申报等服务为一体的“黄企通”惠企政策服务平台,联动财政、科经、发改、人社等部门,上线国家省市四级“免申即享”惠企政策147项,企业无需主动提出申请和提供任何材料即可享受惠企资金。

目前,该区已累计兑付各类“免申即享”奖补资金4591.77万元,惠及432家企业。

黄梅实行“一张清单” 提速工程项目审批

湖北日报讯(记者柯利华、通讯员郑鉴峰、熊柳雄)“从立项到竣工,有哪些审批环节?需要什么材料?哪些验收可以并联办理?一张清单写得清清楚楚。”6月7日,湖北茂群纺织科技有限公司总经理王光琴,为黄梅县工程建设项目审批实行“一张清单”点赞。

去年9月,位于黄梅县经济开发区的茂群纺织,因技改扩规,启动二期项目建设。黄梅县住建局、资规局、水利局、生态环境局等涉及工程建设项目审批单位组成的服务专班,梳理出企业办理审批事项所需材料、时限等,带着“一张清单”主动上门服务。

“审批材料多、流程长,曾是困扰工程建设项目提速的一大难题。”黄梅县住建局干部胡志雄说,审批流程划分为立项用地规划许可、工程建设许可、施工许可和竣工验收四个阶段,材料都不同,企业办事人员不熟悉,常在政务中心多个窗口“打转转”,办理质效低。有了“一张清单”,企业就可以“按图索骥”,审批大大提速。

全面推行“一张清单”,该县工程建设项目审批时限,已从原来的政府投资类建设项目60个工作日、一般社会投资建设项目45个工作日、一般工业类投资建设项目20个工作日,缩短至最低10个工作日,审批效率提升50%以上。

破解群众企业办事“难、慢、繁” 来黄冈,“网好办”

湖北日报全媒体记者 刘毅 通讯员 王桑



6月13日,在黄冈市政务服务中心办事大厅不动产登记“市域通办”窗口,黄冈市民周先生正在办理不动产权证。(湖北日报通讯员 余涛 王桑 张延凤 摄)



6月6日,英山县政务服务中心,身着各色马甲的工作人员正在接待市民。今年1月起,该中心为方便群众识别,启用深蓝、浅蓝、深红、浅红、橙色五色马甲,分别代表总服务台、企业服务专员、助残助老专员和志愿者,为市民提供服务。(湖北日报通讯员 章卫军 吴滕钰 摄)



6月13日,黄冈高新区服务专班干部王超(中)到黄冈化工园人福药业公司,帮助该公司解决试生产过程中集中供热、污水处理等问题。(湖北日报通讯员 余涛 王桑 张延凤 摄)

“高总,第一笔补偿款到账了!”接到通知,湖北南汇投资管理有限公司负责人高先明很激动。在黄冈市营商办帮助下,该公司一起历时十年的合同纠纷终于在去年底画上句号。这仅仅是去年以来,黄冈着力解决的422件企业投诉中的一件。

近年来,黄冈着力打造“网好办”政务服务品牌,以控制成本

为核心,全面落实惠企政策,推进重点领域改革,各项考核评价全面到位。根据最新公布的数据,黄冈优化营商环境工作在全省排名第7位,较上年度前进2位;第三方评价排名第7位,较上年度前进1位;国家工商联万家民企评营商环境和市场主体满意度均排名第6位,较上年度前进7位。

政企问需会破解办事难

“每年到艾叶收购季节,公司资金压力都很大,政府能否给予贷款支持?”去年底,在黄冈市政府召开的企业优化营商环境问需会上,李时珍国灸集团艾产业(蕲春)有限公司负责人提出诉求。

这场问需会由政府主要负责人主持,共有10家企业参加。会后,农业银行蕲春支行和蕲春农商行迅速上门服务,通过“专精特新”贷为李时珍国灸集团提供300万元信用贷,并将其纳入涉农“白名单”,最高授信1000万元。

据黄冈市政府相关部门介绍,这次问需会企业共提出问题24个,1个月后就解决了14个,目前有8个正在办理之中,因不符合政策规定已向企业解释并得到认可2个,做到了事事有回音。

“企业就是座上宾,只要有难处,我们就动员整合各方力量迅速推动解决。”市政府主要负责人介绍,黄冈已召开6场问需会,覆盖重点产业和龙头企业。

不仅如此,黄冈还将中小微企业纾困解难作为工作重点,仅市级领导就分赴包保企业实地走访调研105家,聚焦企业反映较多的用工、用能、物流、融资、配套等难题,予以现场协调解决。

紧盯企业和群众办事中的痛点、堵点、难点,黄冈出台营商环境问题投诉处理办法,开发上线营商环境问题投诉平台,建立疑难问题多部门联席会议会商机制。通过系统整治,400余件涉企历史遗留问题被化解。

局长走流程提速办事慢

“这是相关材料,请您拿好,欢迎再来!”6月14日上午,黄冈市民政局副局长肖军以窗口工作人员的身份,办妥黄冈市汽车摩托车运动协会的变更事项。他操作使用民政社会组织管理系统,对办理事项逐一审核并签字审批,现场出具准予行政许可决定书并打印。

去年以来,黄冈在全市推行“局长走流程”活动,让审批职能部门的一把手直面办事群众,让决策者代位执行者,切身感受服务事项是否全、服务流程是否优、服务要素是否齐、服务效果群众是否满意,哪些环节还有进一步优化的空间,从而找出服务过程中的堵点,并迅速决策予以优化。

“这本小册子是我们刚汇总的最

创新服务解锁办事繁

“大热天不用出门,打个视频电话就把事办好了!”6月4日,用“医保云”办妥慢性病审核,浠水县清泉镇的刘奶奶很开心。2023年,黄冈在全省率先推出“医保云”,群众只需要扫描二维码登录,就可与工作人员视频连线,远程提交资料,既省事又省钱。

“要解决办事繁,光靠提升工作人员办事效率还不够,关键是实施流程再造。”黄冈市政数局负责人表示,黄冈把创新作为优化营商环境的突破口,共组织编制349个改革方案,101个改革项目获批全省先行区建设试点,6个试点纳入国家试点范围,试点个数和先行区创建个数均居全省第二位。

创新活力迸发。麻城市为中小微企业量身定制亲清云便企服务平台实现惠企政策直达快享;黄冈市

新惠企政策,供你们了解掌握。”6月13日,冒着烈日,黄冈“双千办”干部来到黄冈高新区走访企业。为帮助市场主体降成本,提信心,黄冈先后出台《关于进一步降低工业企业成本的若干措施》《促进商贸流通(供应链管理)产业高质量发展若干措施》等20余项惠企举措。

“政策不仅要有针对性,关键是方便兑现。”黄冈市发改委相关负责人表示,以“免申即享”为代表,该市大力推行大数据管理和上门服务等方式,主动为企业兑现各项奖补。据统计,上一年度,全市新增减税降费及退税缓费23.92亿元,阶段性缓缴企业社会保险费49.65万元;全市发放创业担保贷款20.17亿元;新增新型政银担业务1469笔,同比增长30%。

浠水推行“一案一书一讲”机制

湖北日报全媒体记者 柯利华 通讯员 杨子萱 吴卫权

一位买了新农合医保的农民,也是茶叶合作社社员,制茶时受伤,该由谁来报销医药费?

今年4月,浠水县人民法院作为行政审判集中管辖法院,审理了这样一起行政案件。原告申请报销10余万元的医药费,遭到被告英山县医疗保障服务中心拒绝。

“合作社不属于用人单位范围,无法申请工伤认定,请求工伤保险赔偿时,医疗保障服务中心以‘应当由第三人负担的医疗费用’为由不予报销。”办案法官郑学平介绍说。

跨地审理,又是“民告官”,如何把案办好?浠水县人民法院合议庭邀请英山县人民检察院共同参与案件协调,向被告反复释法。经过三轮不懈努力,被告同意重新审核报销医疗费,原告撤回起诉。

一直以来,“民告官”被认为是最难的诉讼。一方面,上诉率高、申请再审率高、服判息诉率低;另一方面,案结事不了、告了也白告,老百姓不满意。

“要想案结事了,关键是政通人和。”浠水县人民法院行政庭庭长胡海军说。

事后,浠水县人民法院向被告发去司法建议:“加强基本医疗保险核定、支付业务宣传及培训,以保障当事人及时治疗,维护其合法权益。”接到建议后,英山县医疗保障服务中心将该项工作纳入整改范围。

5月14日,浠水县人民法院协同英山检察院,将此案作为典型案例剖析,对部分行政机关开展释法培训。

“这就是我们从2023年推行的‘一案一书一讲’,对每个行政机关败诉案件,发放一份司法建议书,召开一节释法讲堂,力争‘办好一起案件,解决一类问题,提升一个领域’。”浠水县人民法院院长黄建军介绍,截至目前,该院已针对行政诉讼请求发出司法建议书22份,召开回访座谈会45次,以实际行动推动行政争议源头治理和实质性化解,全力优化法治化营商环境。